



## ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

## Детали высвечивают актуальные проблемы

Судя по ленте, на которой высвечивались жалобы и предложения ставропольцев, ответить на все вопросы глава края просто не успел. Это цена популярности такого формата диалога с населением. Люди знают, что руководитель слов на ветер не бросает и если обещает решить проблему, то так и происходит. Но в тех случаях, когда снять вопрос с актуальной повестки быстро не получается, честно в этом признается. Но и это не значит, что запрос будет проигнорирован, он обязательно будет учтен при формировании новых программ развития края.

Рекордное количество вопросов поступило, впрочем, вполне ожидаемо с учетом времени года, по водоснабжению. Летом потребность в ресурсе повышенная и соответственно водоразбор высокий. О перебоях с подачей воды губернатору сигнализировали из разных мест: сел Гофицкого Петровского округа, Верхнерусского, Пелагиады Шлаковского Изобильненского округа, Ульяновки Минераловодского округа, Крымгиреевского Андроповского округа и др.

Учитывая изношенность сетей, решить оперативно вопросы водоснабжения во всех населенных пунктах, конечно, невозможно.

«Мы многое уже сделали», - сказал губернатор. - И сегодня идет большая работа по замене старых коммуникаций на современные, чтобы избежать потерь при доставке ресурса. Модернизируются сети в том числе благодаря привлечению государственного займа из Фонда национального благосостояния. Но охватить весь объем сразу невозможно. Готовится трехлетняя программа модернизации системы водоснабжения. Для этого будут использоваться все возможные источники финансирования. Каждую жалобу взвешим на контроле».

Буквально накануне, в день проведения прямой линии, на еженедельном рабочем совещании в правительстве края губернатор Владимир Владимиров поручил подготовить список населенных пунктов, где в жаркий период наблюдаются перебои с подачей воды. В каждом таком поселении будут разработаны меры по улучшению водоснабжения.

Как было сказано, везде, где есть перебои с подачей воды, должны работать водовозы. Соответствующий транспорт был закуплен. Спрос будет строгим, если людей не обеспечат привозной водой в условиях нестабильного водоснабжения.

Многое обращений касалось качества дорог. В частности, к главе края обратилась жительница Михайловска с жалобой на неудовлетворительное состояние дороги по

улице Некрасова. В прямом эфире Владимир Владимиров связался с главой Шлаковского округа Игорем Серовым и дал поручение провести необходимые работы, чтобы избавиться от ямы на дороге. А если дорога, как положено, стоит на балансе муниципалитета, сделать полноценный ремонт.

Это была не единственная жалоба на состояние дорожного покрытия. «Белых пятен» на карте края пока еще хватает. Чтобы их количество уменьшилось, делается за последние годы достаточно много. В частности, в прошлом году в нормативное состояние привели около 600 километров дорожного полотна. Это более 260 километров дорог регионального значения и 330 километров дорог муниципального значения. Кроме того, были обновлены восемь мостовых сооружений протяженностью около 450 погонных метров. Результат по итогам нынешнего года обещает быть столь же весомым.

«Обязательно решим этот вопрос», - пообещал Владимир Владимиров.

Волнует людей проблема нехватки медперсонала. Тема актуальная не только для города Ипатово, откуда прозвучал вопрос, причем дважды. Утолить кадровый голод в сфере здравоохранения, как пояснил губернатор, помогает программа целевого набора студентов в Ставропольский медицинский университет с условием, что работать они вернутся на малую родину.

Что касается Ипатово, где нуждаются в новом рентгеновском

аппарате, где остро не хватает специалистов-гинекологов, то взять ситуацию под контроль дано поручение министру здравоохранения Владимиру Колесникову.

Несколько раз прозвучал вопрос из Буденновска о неудовлетворительной работе регоператора по обращению с твердыми коммунальными отходами. Горы мусора валяются на площадке рядом с контейнерами. Губернатор пообещал заставить работать, вплоть до смены руководства предприятия или даже замены регоператора.

На актуальную, причем не только для Ставрополя, тему обновления и пополнения парка муниципального транспорта вопросы прозвучали из разных мест края. Географически это Светлоград, Кисловодск, Иноземцево, Пятигорск, поселок Айгурский Апанасенковского округа.

Недавно эта проблематика была поднята Владимиром Путиным на заседании Президиума Госсовета. Для Ставрополя вопрос о федеральной поддержке уже решен. «Президент помогает нам приобрести автобусы для перевозки пассажиров», - сказал Владимир Владимиров. - Будем запускать муниципальный транспорт на нерентабельных маршрутах, куда не идут частники. Поэтому что люди страдают не должны. Уже скоро на городских улицах и межмуниципальных дорогах появятся новые машины».

Ставропольская семья любит путешествовать по Ставрополю. Их желание - разработать сайт-путеводитель по региону, где бы-

либы указаны интересные туристические места. Губернатор отметил, что подобный вопрос возник уже неоднократно.

«Сегодня это очень актуально», - сказал он. - Разработка такого информационного ресурса давно назрела. В ближайшее время обсудим это с представителями министерства курортов и туризма Ставрополья».

Ставрополец поинтересовался, когда появится не так давно анонсированная губернатором краевая награда, которая будет вручаться участникам специальной военной операции, а также волонтерам и представителям бизнеса, оказывающим поддержку бойцам на передовой.

«Законопроект об учреждении награды будет вынесен на заседание краевой Думы в сентябре. В конце сентября положение о награде будет готово», - пояснил Владимир Владимиров.

Тема цен всегда волнует. На этот раз вопрос был о росте стоимости бензина. «Я и сам за рулём, меня этот вопрос волнует не меньше», - сказал глава края. - Обращение в Федеральную антимонопольную службу на эту тему уже направлено. К сожалению, больше всех страдают сельхозтоваропроизводители. Начинается закладка урожая следующего года. Надеюсь, будет проведена соответствующая проверка и ситуация разрешится».

Объекты электросетей также требуют системного внимания. Неработающий в селе Кевала трансформатор привел к выходу из строя

зидентской платформы «Россия - страна возможностей» провели консультации по построению траектории самореализации.

- Наши лекции и консультации проводим, как правило, для студентов. Но именно на форуме «Машук», где образовательная программа построена вокруг тезиса «Учим тех, кто учит», мы выступаем перед педагогами. Очень важно сделать такой упор, поскольку успешное будущее наших представителей молодежи напрямую зависит от того, какую базу им смогут дать педагоги, - отметила ведущий специалист отдела административного сопровождения и развития компетенций направления по реализации проекта «Центры компетенций» департамента оценки и методологии АНО «Россия - страна возможностей» Наталья Текунова.

У молодых педагогов и воспитателей появилась возможность узнать, как прокачать компетенции, построить индивидуальную траекторию развития, правильно рассказать потенциальному работодателю об имеющемся опыте, помниться среди других кандидатов и, самое главное, не выгореть в будущем.

Отметим, что до начала форума у участников была возможность пройти диагностику своих универсальных компетенций на сайте rsv.ru. Обсудить результат и построить траекторию самореализации все желающие могли во время консультаций, которые проводились в течение дня. Всего было проведено порядка пятнадцати сессий.

бытовой техники у жильцов дома 118 по улице Ивана Клименко.

С похожей проблемой на прямую линию губернатора обратился житель села Александровского. В населенном пункте электротрансформатор работает с 1960-х годов: летом система перегревается и, соответственно, прекращает подачу электричества.

«Это зона ответственности энергоснабжающих организаций, но если жители обратились на прямую линию, то это уже крик души. Просьба дать мне предложения по замене трансформаторов. Конечно, проблему надо решать совместно с энергетиками», - отметил Владимир Владимиров.

Министр энергетики, промышленности и связи края Иван Ковалёву губернатор поручил создать «тепловую карту» по таким обращениям. На ней будут обозначены территории, на которых возникают проблемы с подачей электроэнергии. «На ее основе будем строить планы модернизации системы подачи электроэнергии», - резюмировал Владимир Владимиров.

На прямую линию губернатора Ставрополя обратился паралимпиец по дзюдо, рассказал, что его заработка плата ниже, чем у здравомысленных спортсменов.

«У всех спортсменов должна быть единная зарплата. Подготовьте мне документ, в котором отображены суммы, и мы разберемся с данной проблемой», - поставил задачу Владимир Владимиров для министерства спорта края.

Были и такие обращения, которые могли быть сняты и без участия первого лица края. Но важно другое - степень доверия к руководителю: если познать губернатору, все решится. На прямую линию обратился студент сельскохозяйственного колледжа Светлограда и попросил выделить для учебного заведения современный трактор.

Сейчас для обучения используется техника еще советских времен...

«Решим вопрос», - отреагировал губернатор. - Это очень хорошо, что вы заботитесь о качестве своего обучения».

Среди актуальных тем, прозвучавших в ходе диалога со ставропольцами, - необходимость открытия аптекенных пунктов при ФАПах, создание доступной среды для инвалидов, переселение жильцов из аварийного жилья и другие.

Вопрос поступил много. Казалось бы, каждый местного значения. Но по большому счету именно детали высвечивают проблемы, над которыми необходимо работать власти. Это главное, ради чего губернатор Владимир Владимиров ежемесячно выходит на связь с жителями Ставрополя в соцсетях, как в этот августе, и в прямом эфире на телевидении. Обратная связь - важная составляющая, которая помогает решать как тактические, так и стратегические вопросы, выстраивать будущее. Конструктивный диалог с предложениями по улучшению организации работы в разных сферах особенно полезен.

**ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.**  
Фото пресс-службы губернатора СК.

## О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

### В новых регионах строится судебная система

Перед началом встречи с председателем Верховного суда РФ Вячеславом Лебедевым Владимир Путин наградил его за выдающиеся заслуги в развитии отечественной судебной системы, укреплении законности и правопорядка орденом Святого апостола Андрея Первозванного.



АША страна проходит очень сложный путь своего развития, очень сложный, и укрепление судебной системы, и вообще судебная система, правовая система страны, безусловно, являются базой не только для развития – для существования российской государственности. Поэтому я с полным основанием хочу сказать и должен сказать, что вы за многие годы работы в должности председателя Верховного суда Российской Федерации сделали очень многое именно для укрепления государства Российской.

«Все, что сделано в области юриспруденции, правосудия, это доступность правосудия, его прозрачность, гуманизация законодательства и правоприменительной практики, становление и развитие администрации юстиции, внедрение в деятельность судов цифровых технологий, современных технологий, которые упрощают доступ к правосудию и способствуют соблюдению разумных сроков рассмотрения дел», - отметил Вячеслав Лебедев.

Он также проинформировал Владимира Путина о вопросах, связанных со становлением и началом работы судов в новых субъектах Федерации. По штатной численности в этих субъектах должны работать 1115 судей. На сегодня назначено 258 судей. Ближайшее заседание квалификационной коллегии судей состоится 23 августа этого года, на котором будет рассмотрено еще 49 заявлений.

В такой ситуации квалификационная коллегия отошла от своей привычной работы в графике и работает по мере поступления заявлений, чтобы ни в коем случае не затягивалась процедура назначения судей в четырех новых субъектах Российской Федерации.

На сентябрь планируется заседание пленума Верховного суда, на котором будет объявлено о дне начала работы судов, в том числе в Верховном суде Донецкой Народной Республики, Арбитражном суде Донецкой Народной Республики, 17 из 39 районных судов, в Верховном суде Луганской Народной Республики, Арбитражном суде Луганской Народной Республики и 24 из 31 районного суда. Кроме того, будет объявлено о дне начала работы судов в Запорожской области; в Запорожском областном суде, в Запорожском арбитражном суде, а также в областном суде Херсонской области и Херсонском арбитражном суде.

Для этого что работали суды в нормальных условиях, необходимо 185 зданий. Сейчас зарегистрировано 101 здание для судов - и областного уровня, и районных судов. До конца года планируется завершить ремонтно-восстановительные работы в 16 судах.

**Л. НИКОЛАЕВА.**

По материалам kremlin.ru.

Фото пресс-службы Президента РФ.

## В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

### В жаркий летний период: школы, вода, ГСМ

Губернатор Владимир Владимиров в режиме видео-конференц-связи провёл ежедневное рабочее совещание в правительстве края. В нем приняли участие члены регионального кабмина, главы ведомств, руководители территорий.

Одной из тем обсуждения стала готовность школ к 1 сентября. Губернатор поручил главам территорий лично провести проверку готовности образовательных заведений к новому учебному году.

- До 1 сентября осталось чуть меньше двух недель. Главам муниципалитетов нужно провести работу по проверке готовности школ к новому учебному году, особое внимание к тем школам, где уже завершился или завершается капитальный ремонт. Кроме того, членам правительства необходимо посетить обычные сельские школы в подведомственных им территориях. Ваша задача - пропинкспектировать их готовность к 1 сентября и, возможно, дополнить список образовательных организаций, нуждающихся в проведении капитального ремонта, - отметил Владимир Владимиров.

Участники совещания обсудили обеспеченность населенных пунктов Ставропольской водой. Глава региона обратил внимание руководителей территорий на то, что в жаркий период поступает большое количество сообщений с жалобами на водоснабжение. Губернатор отметил необходиомость составления списка населенных пунктов, в которых будут разработаны меры по улучшению водоснабжения.

- В жаркий летний период в ряде населенных пунктов края наблюдаются перебои с водоснабжением. Главам территорий необходимо подготовить список, который будет включать каждого такое поселение. Важно видеть все острые моменты и понимать в перспективе, что мы будем делать для того, чтобы обеспечить нормальное водоснабжение, - отметил Владимир Владимиров.

Также на совещании был поднят вопрос ремонта водопровода в станице Маринской Кировского городского округа. Как прозвучало, в настоящее время выполнение объекта составляет 45 процентов, уложено 6,5 тысячи метров труб.

На совещании шла речь и об обеспеченности автозаправочных станций Ставрополья водой. Глава региона обратил внимание руководителей территорий на то, что в жаркий период поступает большое количество сообщений с жалобами на водоснабжение. Губернатор отметил необходиомость составления списка населенных пунктов, в которых будут разработаны меры по улучшению водоснабжения.

- Важно видеть все острые моменты и понимать в перспективе, что мы будем делать для того, чтобы обеспечить нормальное водоснабжение, - отметил Владимир Владимиров.

В рамках рабочего совещания губернатор представил в качестве исполняющего обязанности министра образования региона Марию Смагину. Ранее она возглавляла Ставропольский государственный педагогический институт, является кандидатом социологических наук, автором научных работ и учебных пособий.

По сообщениям пресс-службы губернатора СК.

## ФЕСТИВАЛЬ

### «Машук»: форум знаний и место силы

Первая смена Всероссийского молодежного образовательного форума «Машук», собравшая более тысячи участников, подошла к концу.



#РОССИЯСТРАНА ВОЗМОЖНОСТЕЙ

## ФЕСТИВАЛЬ

# «Машук»: форум знаний и место силы

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

## Наставник в жизни чемпиона

С участниками молодежного образовательного форума «Машук» встретились и спортсмены: футболов Алексей Гасилин, главный тренер сборной России по пляжному футболу Михаил Лихачев и фигуристка Алена Косторная. Гости обсудили с молодыми педагогами роль наставника в жизни спортсмена и дали начинающим тренерам рекомендации по воспитанию будущих чемпионов.

- Тренер играет важную роль в жизни ребенка. Он его друг, родитель, наставник, проводник в спортивную карьеру. Очень важно, чтобы наставник воспитывал не просто спортсмена, но и хорошего человека. Тренер должен уметь создавать все комфортные условия для развития таланта. Тогда спортсмен сможет показать свой лучший результат, - считает Михаил Лихачев.

Среди участников лекции были молодые спортивные тренеры. Их волновал вопрос, каким должен быть хороший наставник и как ему совершенствовать свои профессиональные компетенции. Большое внимание именитые эксперты уделили вопросу адаптации спортсмена после ухода из профессионального спорта. А фигуристка Алена Косторная рассказала о личном пути к успеху и мотивации на восстановление после травмы.

- В детстве у меня было немного травм, и они все были легкие. Однако последние четыре года очень много переломов, много моментов, когда кажется, что вот он – конец карьеры. В эти моменты очень важно, чтобы рядом были люди, которые в тебе верят. Если они есть, то все переносится легче. А еще важно верить в себя, это дает толчок, - отметила Алена Косторная.

## Визит омбудсмена

Всероссийский молодежный образовательный форум «Машук» посетила Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Мария Львова-Белова.

В первую очередь она ознакомилась с инфраструктурой Цен-

тра знаний «Машук», ставшего площадкой работы специального заезда «Отрочество» для подростков 14–17 лет. Детский омбудсмен приняла участие во встрече с ребятами, активно участвующими в общественной деятельности.

- От вашей активности сейчас зависит, какая будет наша страна в будущем. Именно поэтому ценно и важно то, что сейчас вам не все равно, что вы активно во всем участвуете. Поняла здесь, что вы способны вложить абсолютно любые проекты. Ребята, я в вас верю, вперед! – обратилась к юным машуковцам Мария Львова-Белова.

Мария Львова-Белова посетила и Комсомольскую поляну – основную площадку форума «Машук». Там она поучаствовала в интерактивной дискуссии с участниками трека «Дарование» и презентации разрабо-



гогами реализацию проекта «Без срока давности», вопросы бережного отношения к величайшему патриотическому, духовному, культурному наследию Отечества.

– Для меня и моих коллег проект «Без срока давности» стал делом жизни. Я очень трепетно отношусь к нему и надеюсь, что вы заразитесь им. Это память о тех преступлени-



ях, которые были совершены по отношению к советскому человеку. Важно, что этот проект консолидирует различные профессиоナルные и социальные группы населения, а также то, что он никогда не закончится, – это по-настоящему миро-воздушеческий концепт, – поделилась Елена Малышева.

Эксперт рассказала машуковцам историю проекта и поговорила с ними об опыте участвующих в нем субъектов России. Но именно подготовке и проведению уроков, посвященных памяти о Великой Отечественной войне, была отведена большая часть встречи. Участники поговорили с экспертом о том, как правильно и наименее травматич-

ных проектов. Также гости поучаствовали во встрече с молодежью в формате «Уроки о важном».

– Давно хотела приехать сюда и посмотреть, как организован форум «Машук». Неслучайно «Герой нашего времени» был написан в Пятигорске – сегодня в этом же городе собрались настоящие герои настоящего времени, которые творят историю здесь и сейчас, – отметила Мария Львова-Белова.

**У памяти нет границ**

Заместитель начальника Департамента Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам Елена Малышева обсудила с молодыми педа-

гогами реализацию проекта «Без срока давности», вопросы бережного отношения к величайшему патриотическому, духовному, культурному наследию Отечества.

- Вы сейчас не только о геноциде, но и набросали актуальные проблемы, которые сегодня имеют место. Я обязательно передам коллегам полученные здесь наработки, мы проработаем их с педагогическим сообществом и вернемся с обратной связью. Спасибо «Машук» за возможность найти вас, спасибо за возможность работать в непосредственном взаимодействии, – поблагодарила Елена Малышева.

## Как говорить о важном?

С участниками Всероссийского молодежного образовательного форума «Машук» также встретилась руководитель комитета семейных волонтеров Ольга Белыхова. Она обсудила с молодыми педагогами и воспитателями, как правильно рассказывать детям о специальной военной операции.

Молодые педагоги открыто поделились проблемами, с которыми они сталкиваются в школах. Например, как правильно вести себя и поддержать ребенка, чей отец получил ранение или погиб во время выполнения задач специальной военной операции.

- К сожалению, когда у школьника погибает отец, он не может найти успокоение и поддержку в маме. Мама в этот момент находится в горе, сама нуждается в психолого-помощи. Эта важная миссия ложится на плечи педагога. Ребенку бывает сложно передать, что он чувствует, как переживает потерю близкого человека. Попробуйте стать ему другом, – ответила на вопрос участников лекции Юлия Белыхова.

## Вторая стартовала

Вторая смена «Машука» уже стартовала. Она проходит с 19 по 26 августа. Тематические направления смены: «Открытие», «Общение», «Познание», «Творчество», «Проявление», «Объединение».

Ее участниками станут также более тысячи молодых людей из различных регионов России.

- Мы рады видеть на Ставропольской земле представителей 87 субъектов Российской Федерации. Уверена, что здесь вы получите полезные знания, найдете друзей, зачредитесь положительными эмоциями, чтобы потом зажечь свою энергией учеников. «Машук» – это форум знаний, возможностей, места силы. Желаю, чтобы ближайшая неделя была наполнена различными активностями и массой положительных эмоций, – обратилась к машуковцам заместитель председателя правительства Ставропольского края – министр финансов Ставропольского края Лариса Калинченко.

По итогам форума участники разработали перечень мер поддержки и удержания в профессии молодого специалиста, а также современную модель системы воспитания, обучения, просвещения и наставничества на основе лучших практик с дальнейшей апробацией Центром знаний «Машук».

**Подготовила ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА.**

По материалам пресс-службы Всероссийского молодежного форума «Машук».

Фото Дмитрия Степанова.

## ПОДРОБНОСТИ



## НА СТАВРОПОЛЬЕ УВЕЛИЧИЛОСЬ КОЛИЧЕСТВО ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОСТИ, ПРЕДНАЗНАЧЕННОЙ ПОД ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Об этом было сказано на прошедшем заседании координационного совета по развитию малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае. Мероприятие по поручению губернатора Владимира Владимирова провел министр экономического развития Ставропольского края Денис Полубин.

Участники заседания отметили, что для роста экономики в новых условиях важно создавать в регионе инфраструктуру и благоприятные условия для развития предпринимательства. Это отражается на муниципальном и региональном бюджетах, помогает Ставрополю сохранить высокий уровень социальных программ. А доступная аренда государственной недвижимости зачастую является основополагающим фактором для начала нового дела.

Всего в первичные государственные имущества Ставропольского края, предназначенному для предоставления во владение или аренду, в том числе по льготным ставкам, для субъектов малого и среднего предпринимательства, находилось 30 объектов. Сегодня список пополнился 4 новыми единицами, находящимися в Новоселицком и Предгорном округах.

С полным перечнем государственного имущества, предназначенного для ведения бизнеса, можно ознакомиться на сайте краевого министерства имущественных отношений.

«Поддержка предпринимательства важна – она отражается на муниципальном, региональном и федеральном бюджетах. А Ставрополь – отличная площадка для ведения бизнеса. Здесь всегда рады новым предпринимателям и свежим взглядам на бизнес. Начинающие бизнесмены могут рассчитывать на гарантированную поддержку от властей – сейчас доступно множество программ для развития своего дела, в том числе и предоставление государственного имущества в аренду», – рассказал

В заключение участники совещания рассмотрели вопрос информирования представителей бизнес-сообщества о действующих в регионе, в рамках госпрограммы края «Экономическое развитие и инновационная экономика» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», мерах поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Глава ведомства отметил, что Ставрополье традиционно находится по этому показателю на лидирующих позициях.

## О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ КОМПЕНСАЦИИ СТОИМОСТИ ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ ПОГИБШИХ (УМЕРШИХ) УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ РАССКАЗАЛИ В МИНИСТЕРСТВЕ ТРУДА И СОЦЗАЩИТЫ КРАЯ

Одной из мер социальной поддержки, предусмотренных для членов семей погибших (умерших) участников специальной военной операции Законом Ставропольского края от 28 февраля 2023 г. № 18-кз «О дополнительных социальных гарантиях участникам специальной военной операции и мерах социальной поддержки членов их семей», является денежная компенсация стоимости обучения ребёнка участника специальной военной операции, обучающегося по очной форме обучения в российской образовательной организации независимо от ее организационно-правовой формы и формы собственности, реализующей образовательные программы среднего профессионального и (или) высшего образования, до окончания его обучения, но не позднее чем до достижения возраста 23 лет, – в размере стоимости обучения не более 200 тыс. рублей за год обучения.

Денежная компенсация за обучение предоставляется на каждого ребенка участника специальной военной операции не более чем по одному договору об оказании платных образовательных услуг, заключенному ребенком участнику специальной военной операции или родителем (законным представителем) ребенка участника специальной во-

енной операции с образовательной организацией.

Предоставление денежной компенсации за обучение осуществляется министерством труда и социальной защиты населения Ставропольского края ребенку участника специальной военной операции или родителю ребенка участника специальной военной операции, заключившему договор об образовании на основании заявления и следующих документов:

паспорт или иной документ, удостоверяющий личность ребенка участника специальной военной операции;

паспорт или иной документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка участника специальной военной операции;

документ, подтверждающий полномочия законного представителя ребенка участника специальной военной операции (в случае если заявление подается законным представителем ребенка участника специальной военной операции);

свидетельство о рождении ребенка участника специальной военной операции;

документ, подтверждающий гибель участника специальной военной операции при выполнении задач в ходе специальной военной операции, либо копия заключения военно-врачебной комиссии, подтверждающей, что смерть участника специальной военной операции наступила вследствие полученного им при выполнении задач в ходе специальной военной операции увечья (ранения, травмы, контузии);

документ, подтверждающий регистрацию погибшего (умершего) участника специальной военной операции по месту жительства на территории Ставропольского края, по месту пребывания на территории Ставропольского края (для участников специальной военной операции, не имеющих регистрации по месту жительства), или документ, подтверждающий прохождение участнику специальной военной операции военной службы на территории Ставропольского края;

документ, подтверждающий зачисление ребенка участника специальной военной операции на обучение в год заключения договора об образовании;

документ, подтверждающий перевод ребенка участника специальной военной операции на

## Митрополит Кирилл поздравил суворовцев и нахимовцев

Председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл принял участие в торжествах, посвященных 80-летию создания суворовских военных и нахимовских военно-морских училищ.

Празднование знаменательной даты прошло по всей стране, но главными площадками стали столичные Суворовская площадь и Центральный академический театр Российской армии. Отметить знаменательную дату собрались Герой Советского Союза и РФ, выпускники и учащиеся военных и военно-морских училищ, представители Министерства обороны РФ, участники СВО, ветераны-суворовцы, предст-

авители кадетских объединений.

Обращаясь к собравшимся, владыка Кирилл отметил особое значение для России военных заведений, носящих имена славных российских полководцев. По мнению митрополита Кирилла, в настоящее время необходимо усилить деятельность по сохранению и укреплению духовных ценностей в нашем обществе. Будущим защитникам Отечества в этой работе отводится важное место.

## Лига для друзей

Спортивный праздник «Лига друзей» прошел на базе Ставропольского социального приюта для детей и подростков «Росинка».

Он был организован для воспитанников специализированных учреждений для несовершеннолетних (СРЦН). В здании самых ловких и самых дружных удостоились представители Андроповского и Невинномысского СРЦН. Команды-победители награждены медалями, а всем ребятам вручены памятные подарки и сладкие угощения от спонсоров.

Н. БЫКОВА.

## ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА

# «Южный Бастион»: история продолжается

Ставропольский ОМОН отметил 31-ю годовщину со дня образования.

**В**ДЕНЬ образования ОМОНа «Южный Бастион» (18 августа) на базе Управления Росгвардии по Ставропольскому краю прошли торжества. На плацу подразделения плечом к плечу встали сотрудники и ветераны. Командир спецподразделения полковник полиции Алексей Елисеев поздравил личный состав и выразил особую благодарность ветеранам службы.

Собравшиеся возложили цветы к мемориалу и почтили память погибших сотрудников ставропольского отряда минутой молчания.



Гвардии по военно-политической работе генерал-майор Сергей Черноиванов, Игорь Попов, председатель общественной ветеранской организации террито-риального управления полковник в отставке Виктор Медянин и другие.

Позже в актовом зале территориального управления состоялось награждение государственными наградами бойцов подразделения, отличившихся в ходе выполнения задач специальной военной операции. Обращаясь к награжденным, врио начальника управления полковник полиции Игорь Попов поблагодарил личный состав за проявленные мужество, стойкость и преданность служебному долгу.

С праздникоом сотрудниками и ветеранами ОМОНа поздравили заместитель командующего Северо-Кавказским округом войск национальной гвардии по «Южному Бастиону».

В 2011 году старшие лейтенан

## ФОРУМ

# Ставрополье - читающий регион

В Ставрополе стартовал XXI Всероссийский библиотечный форум «Библиокарavan-2023». Об этом рассказали журналистам министр культуры Ставропольского края Татьяна Лихачёва и директор Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова Марина Овчелупова.



**С**ТАВРОПОЛЬЕ принимает эстафету у Красноярского края, где проходил предыдущий форум. Нынешний форум поддержан правительством и губернатором края, Российской библиотечной ассоциацией. Еще год назад ассоциация обратилась к главе нашего края, и Владимир Владимирович дал однозначное добро. Такой форум впервые проходит в регионе Северного Кавказа. И его главной площадкой не случайно выбрана краевая библиотека им. М.Ю. Лермонтова: в середине XIX века именно в Ставрополе появилась первая публичная библиотека на Северном Кавказе.

Как отметила Татьяна Лихачёва, активное развитие библиотечного дела на Ставрополье привлекает в наш край профессионалов России. Сегодня в крае действуют 559 библиотек, в том числе четыре краевые, являющиеся методической базой по направлениям работы с детьми, молодежью, а также слабовидящими людьми, а краевая научная библиотека сосредоточивает все главные направления работы. Возможность участия в национальном проекте «Культура» позволила уже открыть в крае 21 модельную библиотеку, еще 3 открываются до конца года. Они полностью готовы и со дня на день примут своих читателей. В библиотеках края успешно реализуются федеральные образовательные программы для детей «Пушкинская карта» и «Культура для школьников». В девяти учреждениях разрабатывается такой интересный всероссийский проект, как «Генные места», направленный на формирование интеллектуальной идентичности и сохранение культурного наследия. Специалисты наших библиотек добиваются высоких результатов, получают гранты на продвижение своих идей.

«Библиокарavan» - ежегодная встреча специалистов библиотечного дела, организуемая для обмена опытом и повышения профессиональных компетенций. Начало она берет в 2002 году, а название определяется большой протяженностью этого мероприятия во времени и пространстве. Переходящим символом традиционно является статуэтка верблюда (поскольку - караван). Однако на базе каждого региона, где проводится очередной форум, обязательно учитываются региональные особенности. Поэтому на эмблеме ставропольского форума наша отражение фигура слона, так как салый, наверное, известный бренд

края - «Ставрополье – родина слонов». Таким образом в логотипе форума 2023 года гармонично использована историко-краеведческая тематика нашего региона.

Интерес к «Библиокарavanу» на Ставрополье поистине огромен. В Ставрополе форум собрал около 200 представителей профессионального библиотечного сообщества из 31 субъекта России, среди них Сахалин, Ханты-Мансийск, Красноярский и Алтайский края, Курганская, Ленинградская, Саратовская, Свердловская области... Гости форума – представители Антрацитовской централизованной библиотечной системы Луганской Народной Республики. Почетный гость форума – президент Российской библиотечной ассоциации, директор Государственной исторической библиотеки Михаил Афанасьев. Активный обмен опытом и знакомство с библиотечными инновациями – вот что интересует участников, и этому соответствует насыщенная программа форума, в которой более 20 разных мероприятий. Площадки форума – государственные и муниципальные библиотеки, модельные библиотеки ряда городов и районов. Уже первый день пребывания в Ставрополе стал для участников днем погружения в историю нашего края при содействии музея-заповедника и музея изобразительных искусств, а также музеино-выставочного комплекса «Моя страна. Моя история».

Программа рассчитана на то, чтобы участники не ограничивались профессиональными рамками, а погрузились в атмосферу творчества. По словам Т. Лихачёвой, главный ожидаемый эффект от «Библиокаравана-23» – последующее внедрение эффективных практик библиотек России. Значительное место в программе форума отведено знакомству с регионом Кавказских Минеральных Вод.

Директор краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова Марина Овчелупова подчеркнула особынное звучание темы нынешнего форума – «Библиотека в развитии экосистемы культуры региона». Речь идет о комплексном объединении усилий по развитию образования, экономики, социологии и культуры, где на первый план выходит креативное развитие личности. Библиотеки рассматриваются как уникальные в своем роде ресурсные центры, которые могут быть и уже являются незаменимыми площадками воспитания личности. Таков лейтмотив всей профессиональной программы форума. Раскрыть глубже тему помогают четыре представителя Российской государственной библиотеки – опытные специалисты департамента по развитию модельных библиотек, им отведена роль ведущих спикеров и модераторов на семи площадках в 20 учреждениях культуры. Заявлено более 40 выступлений ярких представите-

ляй библиотечного сообщества по всем направлениям. Например, Анна Герина из Донской публичной библиотеки является авторитетным экспертом образовательного тренда, внедрения информационных технологий. Секцию по развитию пиар-менеджмента в библиотеках ведет Екатерина Пушкарская, профессиональный пиарщик Алтайской краевой научной универсальной библиотеки им. Шишкова, победитель многих всероссийских конкурсов, ее мастер-класс всем очень интересен. Роль библиотек в социокультурном пространстве своего региона представляет сотрудник отдела научного анализа Луганской библиотеки им. Горького Анастасия Комиссаренко. Две площадки на базе муниципальных модельных библиотек № 13 и № 11 города Ставрополя делятся прогрессивными формами работы с читателем в рамках своего обновленного пространства.

Как отметила Т. Лихачёва, общение с такими интересными спикерами и привлекло к нам столько гостей, как и наличие в профессиональной среде нашего края очень знающих и креативно мыслящих специалистов, ведь работники библиотек Ставрополя каждый год повышают свой уровень в рамках национального проекта «Культура» на базе краевого центра по-вышения квалификации.

Есть что показать участникам форума и модельным библиотекам муниципалитетов – это модельные библиотеки Грачевского, Петровского, Изобилиненского и Труновского округов. Наряду с обменом опытом программы форума представляет богатую культуру края в разных ипостасях – от музея самоваров до музея Солнечнодольска. И совершенное место при этом занимают, конечно, Кавминводы, где в разные годы бывали и творили самые известные деятели культуры, литературы, искусства России. Замечательные достопримечательности Ставрополя связаны со многими знаменательными для русской истории именами.

В прошлом году Марина Овчелупова принимала эстафету форума в Красноярском крае, где, как она отметила, тоже было интересное общение. Там, конечно, совсем иные условия, поскольку и сам регион экономически значительно отличается от нашего, соответственно



и библиотеки имеют свои особенности, они технически очень хорошо оснащены, и участники форума для себя почерпнули. Мы, подчеркнула при этом М. Овчелупова, сделали акцент на культуре нашего региона, демонстрации наших тоже во многом уникальных достижений.

Наш край имеет свои преимущества, добавила Т. Лихачёва, – каждый год финансируется комплектование библиотечного фонда, хотя вопрос наличия нужной литературы остается актуальным. Кстати, Ставропольский край входит в пятерку лидеров по созданию модельных библиотек в рамках нацпроекта «Культура». Нам есть чем поделиться в этом плане. К примеру, сама концепция модельной библиотеки предполагает не просто оснащение, но прежде всего создание комфортных условий для читателя, ведь привлечение к чтению – первостепенная задача. А Ставрополь – читающий регион! И создание модельной библиотеки – очень непростой процесс, и уже несколько лет проектный офис этого направления действует именно в краевой библиотеке им. М.Ю. Лермонтова, специалисты которой помогают коллегам из муниципалитетов справиться с этими задачами. Вслед за уже открывшимися модельными библиотеками ряд муниципальных библиотек нашего края направили свои проекты для получения финансирования в 2024 году. Буквально недавно М. Овчелупова выехала по этой же теме в Антрацитовский район ЛНР, библиотечная система которой также уже вошла в численников нацпроекта «Культура» и нуждается в методической помощи.

Организаторы форума «Библиокарavan-23» на Ставрополье уверены: нынешняя встреча станет новым значительным этапом развития библиотечного дела в России. В эти дни в рамках форума в краевой Лермонтовской библиотеке действует специально призванная очень интересная выставка Московского издательства «Инфра-М», представляющая литературу по инклюзивному образованию. Не только библиотекарям, но и специалистам образования и других отраслей полезно познакомиться с замечательной серией «Научная мысль». Свои новинки представляют и ведущие издательства нашего края.

**НАТАЛЬЯ БЫКОВА.**  
Foto: skunr.ru

## Дела сердечные

### Неслучайный РАЗГОВОР

Болезни сердечно-сосудистой системы – основная причина летальности пациентов во всем мире: от них ежегодно умирают более 17 миллионов человек. Эксперты утверждают, что пандемия COVID-19 усугубила ситуацию.



- Печально, когда человек имеет возможность обследоваться, но не делает этого. Запускает болезнь. Особенно этим грешат как раз молодые люди: плохо – выпил таблетку и пошел дальше, а процесс прогрессирования болезни при этом только маскируется, но не останавливается. Лечиться начинают, когда уже получают инсульт или инфаркт. Гром не грянет...

Подчеркну, что если физические нагрузки повышают давление и тебе всего тридцать лет, то уже пора срочно идти к врачу и пить назначенные препараты. Если этот момент проигнорировать, то к пятидесяти годам можно получить несколько инфарктов или инсультов. Причем у молодых они бывают чаща серьеэнее, чем у более взрослых людей, потому что их сердце к гипоксии еще не подготовлено. А вот у больных сахарным диабетом инфаркт может пройти вообще почти незаметно: у них отмирают нервные окончания, боли пациенты не чувствуют, а паражения в сердце получают масштабные, своевременного лечения же нет. Вывод – наблюдение и контроль в любом возрасте, если этому есть причины. Замечаете ухудшение здоровья – обратитесь к врачу, не ждите у моря погоды.

А вообще мы, врачи, таблетками лечим давление, когда оно достигает показателей 140/90. Но при недомогании до этого момента профилактически нужно задействовать не-медикаментозную медицину: плавание, чаи, медитацию. И как следует обследоваться, вычислить риски.

- А что делать, если периодически у молодого пациента абсолютно без причины бывает высокое давление или пульс 170-200 ударов в минуту, но засечь это явление суточным монитором-холтером не удается?

- Тут вот в чем дело. Вообще в России то, что мы называем «гипертоническая болезнь», в мире именуется «эссенциальная артериальная гипертония». Повторюсь, человека нужно

ем отделении разбираем эти случаи, мы можем помочь, это эффективно, главное – заниматься проблемами, а не уходить от них.

- Как поддержать здоровье сердечно-сосудистой системы? Какие приемы есть? Сколько пить? Что есть?

- Первое и самое главное: пить препараты так, как рекомендует врач, а не от случая к случаю. Лекарства нашего профиля чаще всего принимаются на протяжении всей жизни. Если прекратить, когда полегчало, все опять вернется на круги своя – падут к нам в отделение. Волшебной пиллы нет, есть дисциплинированность пациента. Вот она и играет одну из ключевых ролей.

Второй момент – нужно следить, чтобы сосуды не были жесткими. Что их такими делает? Фастфуд, малоподвижный образ жизни, стресс. Хорошо заниматься йогой и владеть психологическими практиками для того, чтобы уметь себе помочь в стрессовых ситуациях. Нужно выбирать качественные продукты в магазине. Придерживаться умеренного здорового питания. В общем, ничего нового. Но воды пить столько, сколько пожелает организм, а не пресловутые три литра – у каждого норма своя.

Вот раньше люди с ишемической болезнью сердца страдали меньше. Почему? Не было такого количества телевизоров, планшетов и телефонов – люди развлекали себя прогулками, походами и танцевальными кружками. Досуг был другим, и инфаркты были где-то там, далеко, а сейчас они случаются и вдвадцать лет.

- Все врачи в голос говорят о том, что для здоровья нужен подвижный образ жизни. Но как и почему он благотворно влияет на организм, никто не поясняет. Зачем он нужен?

- Как только наших больных после инфаркта мы заставляем больше двигаться, у них снижается холестерин, так как в мышцах вырабатываются свое родное

лекарство. Называется оно оксид азота. Как мы, врачи, лечим? Даём таблетку, она проходит ряд расщеплений – и тоже получается оксид азота, который положительно воздействует на сердце и сосуды, расширяя их. Мы движемся, вырабатываем свой оксид азота, а не «таблеточный». Это происходит, когда работает скелетная мускулатура, при движении человека срабатывает внутренний умный механизм для насыщения организма кислородом. И оксид азота снижает количество холестерина в сосудах, делая их стенки нормальнойтолщиной, а не расширенными. Ведь холестерин оседает в самой ткани сосуда, делая его толстым, а не внутри него, как нам в рекламе показывают. Нужно холестерин из стенок удалять, чтобы просветы сосудов были достаточноими.

- Юлия Васильевна, что с препаратами? События последнего времени повлияли на наличие в аптеках необходимых лекарств? Что ваши пациенты говорят?

- Необходимых рабочих препаратов достаточно. Мы не обижены. Подчеркну, что клинические рекомендации Минздрава России обязуют нас использовать все новые и новые лекарства. И они успешно справляются со многими проблемами. Например, с хронической сердечной недостаточностью они работают хорошо, особенно в сочетании с полиорганной патологией. Придерживаться умеренного здорового питания. В общем, ничего нового. Но воды пить столько, сколько пожелает организм, а не пресловутые три литра – у каждого норма своя.

Вот раньше люди с ишемической болезнью сердца страдали меньше. Почему? Не было такого количества телевизоров, планшетов и телефонов – люди развлекали себя прогулками, походами и танцевальными кружками. Досуг был другим, и инфаркты были где-то там, далеко, а сейчас они случаются и в двадцать лет.

- Все врачи в голос говорят о том, что для здоровья нужен подвижный образ жизни. Но как и почему он благотворно влияет на организм, никто не поясняет. Зачем он нужен?

- Как только наших больных

### ХОРОШИЕ НОВОСТИ

#### Первые на «Русском поле»

Новый большой успех в копилке побед Государственного казачьего ансамбля песни и танца «Ставрополье»: на прошедшем в минувшие выходные в Москве межрегиональном творческом фестивале славянского искусства «Русское поле» прославленному коллективу присуждено первое место в номинации «Лучший вокально-хореографический коллектив».

В основу фестиваля положена идея сохранения духовных и культурных традиций России и славянских народов, желание дать людям возможность заглянуть в живую душу русского народа, ощутить ее самобытность, увидеть, чем славится Россия на весь мир, познакомиться с историей народных музыкальных инструментов, туристическим потенциалом регионов. В этом году его участниками стали коллективы и солисты из более чем 80 регионов России – исполнители русской песни и народного танца, ремесленники, предприниматели, туроператоры.

#### Наш дирижёр в Венгрии

В эти дни главный дирижёр симфонического оркестра Ставропольской государственной филармонии Юрий Михайленко находится в венгерском городе Дебрецене, куда он приглашен для участия в Международном конкурсе дирижёров имени Золтана Кодая.

Всего в творческом состязании участвуют 30 маэстро из Австралии, Австрии, Китая, России, Германии, Венгрии и других стран.

Юрий Михайленко, уже несколько лет успешно возглавляющий симфонический оркестр Ставропольской филармонии, несомненно достойно представит российскую дирижёрскую школу, известную во всем мире. Финалистам предстоит прородить произведение Золтана Кодая Psalmus Hungaricus. **Н. БЫКОВА.**

Беседовала  
**ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА.**  
Foto Дмитрия Степанова.

## СПОРТ

# Первый гол есть, очков пока нет

В шестом туре первенства России по футболу в дивизионе «Б» второй лиги ставропольские динамовцы на своем поле принимали визитеров из солнечной Ялты. Отправившись в «Рубином» бело-голубым не удалось. Зато они забили первый гол в сезоне.

**М**АТЧ начался для принимающей стороны обескураживающе - уже на второй минуте им пришлось вынимать мяч из собственных ворот. Халим Юнусов воспользовался прорывом с левого края и головой отправил круглый снаряд в сетку. Хозяева бросились в погоню: они много комбинировали и постоянно напрягали оборону соперников, ближе всех к успеху был Лука Багателия, который однажды даже угодил мячом в перекладину. Тем не менее «распечатать» ялтинские владения до перерыва любимцам местной публики не удалось. Вместо этого они перед самым уходом на отдых были вынуждены вторично капитулировать - после разыгрыша углового отличился пришедший на чужую стадионную площадку Георгий Санаков.

В начале второй половины встречи счет стал и вовсе разгромным - дубль оформил Халим Юнусов. А в середине второго тайма Игорь Волков дальним ударом в четвертый раз огорчил болельщиков на трибунах. Справедливости ради стоит признать, что бело-голубые, несмотря на то, что игра, по сути, была сделана,ruk не опустили и продолжали искать счастья у чужих ворот. И ставропольская настой-

	Подгруппа 1					
	М	В	Н	П	М	О
1. Кубань-Холдинг	6	4	0	2	14-5	12
2. Дружба	5	3	1	4-4	10	
3. Рубин	5	2	2	1	8-5	8
4. Севастополь	5	2	1	2	5-9	7
5. СКА	5	2	1	2	6-6	7
6. Биолог-Новокубанс	5	2	1	2	4-4	7
7. Динамо	5	0	0	5	1-9	0

  

	Подгруппа 2					
	М	В	Н	П	М	О
1. Машук-КМВ	5	5	0	0	13-2	15
2. Спартак-Нальчик	6	3	1	2	8-4	10
3. Астрахань	5	2	2	1	7-6	8
4. Легион	5	1	3	1	5-5	6
5. Алания-2	5	1	1	3	7-13	4
6. Победа	5	1	0	4	4-12	3
7. Динамо-2	5	0	3	2	6-8	3

**М** - матчи, **В** - выигрыши, **Н** - ничьи, **П** - поражения, **М** - мячи, **О** - очки.

чивость была вознаграждена - после красивой комбинации счет динамовским голом в сезоне открыл Марат Кучинев - 1:4. Однако на большее бело-голубых не хватило.

- «Динамо» провело хороший матч, имела возможность забить. Наш быстрый гол внес корректировки в планы соперников, поскольку им пришлось отыгрываться. Честно говоря, на такой крупный счет мы не рассчитывали, но, тем не менее, нас сводят на нет. Честно говоря, стыдно.

все усилия. Я не могу упрекнуть ребят в отсутствии желания, но им не хватает мастерства. Они выхидают из себя все, однако этого мало, для того чтобы добиться хотя бы ничьей. У нас три позиции в старовом составе нуждаются в усилении «еще вчера». На второй минуте даем сопернику фору. А мы, если пропускаем, то отыграться уже не можем. Вроде и сила есть, и воля есть, а силы воли, к сожалению, у нас нет. Честно говоря, стыдно. Хорошо

Фото: ФК «Динамо» (Ставрополь).

черкнул на послепомощи пресс-конференции главный тренер «Рубина» Алексей Грачев.

Мы владели преимуществом, создали моментов гораздо больше, чем на один гол. Но индивидуальные ошибки, которые из игры в игру поочереди допускают наши игроки в центральной зоне, сводят на нет

чуть извиняться перед болельщиками, это лучшие болельщики, которых я видел. Не хочу никого обидеть в городах и странах, где я раньше работал, но это действительно так, - отметил в свою очередь главный тренер «Динамо» Сергей Бойко.

**Состав «Динамо»:** Полпиченков (Лизенко, 71), Эпшвили, Кириленко, Кокоев, Бронников, Сергеев (Карагезов, 61), Дудаев, Ииси (Болгов, 67), Пучков, Багателия, Кучинев.

**Другие результаты тура:** «Биолог-Новокубанс» - «Кубань-Холдинг» - 1:2, «Севастополь» - «Дружба» - 0:0, «Победа» - «Алания-2» - 2:3, «Динамо-2» (Махачкала) - «Легион» - 0:0, «Астрахань» - «Спартак-Нальчик» - 1:0.

В следующем туре, в воскресенье, 27 августа, встречаются: СКА - «Динамо» (Ставрополь), «Машук-КМВ» - «Динамо-2» (Махачкала), «Дружба» - «Биолог-Новокубанс», «Рубин» (Ялта) - «Севастополь», «Победа» - «Легион», «Астрахань» - «Алания-2».

Фото: ФК «Динамо» (Ставрополь).

Хозяева отпраздновали успех во всех пяти поединках. В порядке живой очереди «викторианцы» одолели соперников из волгоградского «Каустика» (41:30), «СГАУ-Саратов» (25:24), астраханского «Динамо» (27:26), омского «Скифа» (34:33) и краснодарского СКИФа (36:29) - и второй год подряд стали триумфаторами домашнего турнира. Серебро получили кубанские спортсмены, бронза уехала в Астрахань.

Кроме того, сразу три представителя команды-победительницы были включены в символическую сборную состязаний. Павел Максимов признан лучшим линейным, Сергей Болотин - лучшим разыгрывающим, а Никита Ильинский - самым ценным игроком. Лучшим правым крайним стал Андрей Гордеев («Динамо»), луч-

шим вратарем - Вадим Кондратенко, лучшим левым крайним - Сергей Николаев, лучшим правым полусредним - Руслан Дашко, лучшим левым полусредним - Батыр Биданок (все - СКИФ).

- «Кубок Лаврова» - это не только дань памяти нашему учителю, но и прекрасная возможность

снискаться с новичками и подойти в боевой форме к началу сезона. Он будет очень насыщенным, нас ждет борьба на трех фронтах: в чемпионате и Кубке России, а также в международном турнире - «СЕХА-Лиге». А для наших любимых болельщиков турнир - это еще одна возможность увидеть команду и гордиться ее успехами, - отметил капитан «Виктора» Антон Заболотский.

Также отметим, что первый официальный поединок ставропольской дружины проведет со всем скром - 3 сентября в матче открытия национального чемпионата «Виктор» в краевом центре примет клуб «СГАУ-Саратов».

**МАКСИМ ВИТОРОВ.**

Фото: ГК «Виктор».

ли холодное пиво, пахлаву и вареную кукурузу.

Маленькая девочка так сильно раскачалась на качелях, что увидела, почему родители отправили ее погулять...

- Пап, а ты в школу ходил?  
- Ходил, сынок, ходил.  
- Пап, а ты в школе с друзьями в туалете курили?  
- Курили, сынок, курили, а где же еще?

- И винцо пили?  
- Да так, шлифовали.

- А трудовик с физкультурником вас не гоняли?  
- Да нет, мы же и их угощали.

- Пап, а пап, а можно тебе попросить в нашу школу больше с друзьями не ходить?

Мужчины считают, что многие девушки задержались в детстве. Однако дайте женщине куклу - и она ее просто поддержит. А вот если мужчины попадутся в руки рогатки...

- Вы с мужем живете в достатке?  
- Конечно! То я его достаю, то он меня.

Вася понял, что Галия ему изменяет, когда нашел в шкафу... табуреточку и кучу разгаданных кроссвордов.

Приложил к уху ракушку, чтобы послушать шум моря... Через несколько секунд оттуда предложи-

# Кубок Лаврова остался в Ставрополе

Очередного достижения добились гандболисты мужского клуба «Виктор». Флагман краевого спорта защитил титул обладателя Кубка Лаврова.



Учителя русского языка купила «Бентли». Страшается, на какие жи-ши?!

Я репетитор. Мой ученик сегодня прочитал задание и говорит: «Я ничего не понял, но сейчас сделаю». Ты даже не представляешь, пацан, как тебе такой подход пригодится в будущем на работе!

- Я целимы днями занимаюсь по-лицейские?  
- Какие полицейские?  
- Лежачие полицейские.

Если тебя обвели мелом, еще не все потеряно. Возможно, это меловой круг, предохраняющий от нечистой силы.

У австралийки, выигравшей в лотерее \$2,5 млн, оказалось 4 миллиона родственников.

Приложил к уху ракушку, чтобы послушать шум моря... Через несколько секунд оттуда предложи-

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

23 - 25 августа

Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	т воздуха, °С	ночью	днем
Западная зона Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донское, Грачевка	23.08	...	3 7-16	23...24	25...27	
	24.08	...	3 4-10	20...21	23...26	
	25.08	...	3 4-11	20...22	22...25	
Р-н КМВ Минводы, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новопавловск	23.08	...	3 6-13	22...23	28...35	
	24.08	...	C3 5-12	19...22	25...33	
	25.08	...	C3 5-12	18...22	24...31	
Центральная и Северная зоны Светлоград, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное	23.08	...	3 8-17	19...22	26...32	
	24.08	...	C3 5-12	18...19	23...30	
	25.08	...	C3 5-12	13...20	24...28	
Восточная зона Буденовск, Арзгир, Левокумское, Зеленокумск, Степное, Роцкино	23.08	...	3 6-13	22...27	31...35	
	24.08	...	C3 5-12	20...23	28...32	
	25.08	...	C3 4-9	16...21	26...30	

ясно переменная облачность

облачно

дождь

снег

гроза



## ЭТО ИНТЕРЕСНО

### Нас много, и мы - в тельняшках!

В Приманье в разгаре купальный сезон. Жители степного региона, утомленные зноем, находят спасение в прохладе прудов и главной водной артерии здешних мест - реке Маныч. В местах купания всегда многолюдно - от рассвета до заката, особенно в выходные. А минувшая суббота была необычна тем, что большое количество отдыхающих, словно говорившихся, при